

政府部门搭台、社会组织唱戏，崇川区自2012年在全市率先启动公益创投——

# 项目化运作让志愿服务更贴心

“来，让我们一起做手指操，手心相对、上下摩擦……”

去年12月，一个寻常周三下午，记者来到位于崇川区城东街道新桥北村社区的“互动互敬”邻里服务处，二楼的活动室里一片欢声笑语。近50位老人在公益组织——“菊馨社”志愿组织负责人杨美云的带领下，快乐地做着手指操。

“小老人服务老老人”。由“菊馨社”实施的崇川区公益创投项目——“为老服务‘康伴计划’”，曾获得省优秀社会工作项目等多个奖项。

政府部门搭台，社会组织唱戏，以“项目”促“组织”成长，以“服务”促“组织”提质。

崇川区从2012年在全市率先启动公益创投，通过对创新性的社会公益实践提供“种子资金”、管理技术、能力建设等支持，成功培育了菊馨社、仁爱社工发展中心等一批品牌社会组织，初步形成了政府、市场与社会“1+1+1>3”的基层“多元善治”格局。

## 项目化运作 让为老服务更专业

“只要有活动，我一定来，大家在一起谈心、做操、唱歌，既有趣又开心。”

年近八旬的陆奎英老人，家住新桥北村社区，是“菊馨社”的铁杆粉丝。说起志愿者的贴心服务，她的话匣子就停不下来。

城东街道新桥北村社区始建于上世纪80年代，社区内空巢、独居、高龄老人较多，还有部分半失能、半失智老人亟须社会关爱。

由“菊馨社”实施的“康伴计划”，链接了专业医生、心理专家以及志愿者，为社区老人定期提供康复指导、康复训练、康乐益智以及康乐辅导等一系列活动，为半失能、半失智老人送上暖心而精准的服务。

“菊馨社”脱胎于社区“舞梦春华”舞蹈队，10多名队员在唱歌跳舞之余，主动热心地帮扶社区里的老人们，志愿服务活动相对松散、碎片化。2019年，经区民政局牵线，崇川区爱德社会组织建设中心将“康伴

计划”落地新桥北村社区。“从项目设计、人员培训、财务管理、成效评估等诸多方面，我们对原本的志愿服务队进行手把手辅导。”崇川爱德社会组织建设中心副主任范小丽介绍。

“做好事光凭一腔热情是远远不够的，项目化让我们的服务更专业，大家越做越有劲。”杨美云介绍，“菊馨社”的志愿者已从当初的10余人发展到目前50多人，每年开展活动100余次。这一项目还获得江苏省社区社会组织优秀项目案例。

在崇川，像“菊馨社”这样“从0到1”的社会组织并非个例。

“民政局实施的公益创投，就是以项目化形式促进社会组织自身成长、为居民群众提供多元化的服务。”区民政局社会组织管理和慈善事业促进科负责人张晟微介绍，崇川区在全省率先成立社会组织建设中心，完善构建区—街—社区三级培育孵化网络。截至目前，崇川区累计投入公益项目资金2000余万元，培育支持公益项目超700个，形成了一批项目成效佳、群众反响好、社会影响力大的品牌示范项目和案例。

## 专业扶持 助力“仁爱”帮扶困境儿童

“你们的耐心引导，让孙女的游戏瘾小了很多，跟我们说话也多了。”

谈及崇川区仁爱社会工作发展中心对孙女的爱心帮扶，困境儿童丽丽(化名)的爷爷由衷地感谢。

今年崇川区有30名像丽丽一样的孤儿、事实无人抚养儿童得到仁爱中心的关爱服务。这一切得益于仁爱中心承接的崇川区“筑梦童心—儿童关爱服务”公益创投项目。

该项目获得崇川区民政局10万元的创投支持。仁爱中心为每个孩子配备社会监护人，开展专业的心理团辅、人际沟通类活动。

崇川区仁爱社会工作发展中心成立于2015年，是经区民政局批准的从事非营利性社会服务活动的社会组织，由全国最美社工、江苏首届社会工作领军人才白红霞发起。包

括白红霞在内，有9名专业社工。

“公益创投，既解决我们的资金难题，又通过定期培训、督导等方式，让项目的运作规范化，从而更好地惠及服务对象。”白红霞介绍，从2017年起，仁爱中心连续7年承接崇川区困境儿童关爱类的公益创投项目8个，如，针对重病、重残儿童的“为爱加油”项目，针对贫困家庭儿童的“护蕾伴成长”项目，针对父母监护缺失儿童的“筑梦童心”项目等。

截至目前，仁爱中心累计获得关爱困境儿童类公益创投项目扶持资金60余万元，帮扶对象1200余名。其中，“护蕾伴成长”“爱润青苗”等多个项目获评江苏省优秀社会工作项目，该社会组织也获评5A等级。

## 小资金大作用 微创投助居民自管自治

“这是樱花树，那是桂花树……”走进位于城东街道的北郭东村南区，虽是寒冬，但依然可以感受到花园的气息。小区居民、北郭社区乐邻网格党支部书记王瑞华颇为自豪。

北郭东村南区曾也是个“问题小区”，由于长期缺乏物业公司，问题层出不穷。2018年，城东街道通过社区优选、居民推选、党员自荐三种方式，推选任命市民宗局原局长王瑞华担任北郭东村乐邻网格党支部书记。随后，小区成立“先锋驿站”志愿者服务队，开启自管模式。

2021年底，王瑞华从社区得知崇川区启动公益创投项目后，和居民合计，以“打造小区自治自管新标杆—探索党建类物业长效管理新机制”为题，以“北郭社区先锋驿站”为单位，发起申报。由于是创新，也有初步成效，申报顺利通过，并于2022年拿到第一笔资金31390元。

2023年，第二期近5万元资金也已发放到位，王瑞华对小区绿化进行了“精装修”，目前正在申报第三期。“当时我就说，给我三年资金支持，小区一定会进入良性循环。”

事实也恰如王瑞华所想，今年10月，小区开始征收物业费。“通知发出去一周，物业费收缴率就达到95%，目前就剩下户还未交，是因为顶楼漏雨，我们正在想办法维修。”王瑞华欣慰地说。15号楼居民袁兴美表示，这两年小区环境越来越美，各种生活配套设施齐全，大家心气顺了，自然愿意缴纳物业费，希望一直维持下去，“物超所值”。

本报记者 苗蓓 陈可 陈静



真年份 贵州醇 枝江真年份 协办

金沙湾医学  
综合体(一期)封顶  
规划床位1000张

本报讯 (记者沈佳颖)上月28日，南通市金沙湾医学综合体(一期)建设项目封顶。

金沙湾医学综合体(一期)建设项目又称通州区中医院迁建项目，自2022年11月24日开工以来，各项工程有序推进。该项目总占地124亩，总建筑面积18.18万平方米，项目总投资约18.49亿元。

据介绍，金沙湾医学综合体(一期)建设项目按照“三级综合性医院”标准进行规划建设，规划床位1000张，集医疗、教学、科研、保健、康复于一体，旨在打造三级综合性中医医院。

本报记者 陈丹丹)记者3日获悉，中国科协办公厅印发《关于对2023年全国科普日有关组织单位和活动予以表扬的通知》，南通市科协等我市5家单位荣获“2023年全国科普日活动优秀组织单位”称号，

## 全国科普日优秀组织单位和活动名单公布 南通5单位7活动入选

2023年全国科普日活动——南通市“党建带群建，群团共建”金秋圆梦季启动仪式暨全国科普日主场活动等我市7项活动获评“2023年全国科普日优秀活动”。

2023年“全国科普日”期间，全市约

1000多家单位举办了多领域、多形式的科普活动，在全国科普日官方网站——智慧科协平台发布活动1412场，参与人数达80000余人，位居全省前列，为广大公众提供了优质多元、触手可及的科普体验，提升了全民科学素质。

## 崇川7家社会组织获评省优秀 数量全省县(市、区)最多

工作通知，在全省范围内广泛征集参与基层社会治理中党的建设突出、管理运行规范、作用发挥明显、社会影响力强的社区社会组织高质量发展案例。

最终，任港街道黎明社区舞动阳

光志愿服务队“邻里守望，舞动夕阳”等3个案例获评省社区社会组织高质量发展案例，虹桥街道惠民虹桥群众评议团“红色评议描绘社区治理新蓝图”等4个案例获评省社区社会组织优秀项目案例。

# 网络调整

我公司定于2024年1月9日—12日、16日—19日、23日—26日、30日对部分网络设备进行调整，届时将可能影响南通地区部分用户固定电话、宽带、ITV业务、移动网络的使用，由此带来不便，敬请谅解!

中国电信南通分公司  
2024年1月4日

## 遗失启事

▲陈武华遗失南通新家园房地产开发有限公司开具的江苏增值税普通发票，代码：3200153350，号码：10128657，金额：182764.6元，声明作废。

▲赵建强遗失与南通市城市更新建设有限公司订立的南通市区旧片区城市更新住房置换协议的拆迁合同(协议)，编号：Q003388，声明作废。

▲庄雪荣遗失南通农副产品有限公司开具的经营保证金，金额：10000元，号码：0016478，声明作废。

▲陈烨(身份证件：320602198209281023)遗失南通农商行营业部股权证，证号：400069768，声明作废。

业务办理地址：南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室，联系电话：0513-68218781。线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。



线上办理请扫码

## 组建专业队伍参与查找专业领域问题线索 海门多路径打造巡察尖兵

本报讯 (通讯员鲍晓虎 俞新美)“今天收到巡察办的感谢函，真心地温暖了我们。参与巡察是我们应尽的责任，也是一份宝贵的的信任，我们会化温暖为动力，再接再厉，继续前行！”去年12月25日，海门区委巡察办向37家派出兼职巡察干部单位发出感谢函后，收到了温馨互动。

近年来，海门区委高度重视巡察人才队伍建设，在选优配强力量、提升能力素质、加强队伍建设中不断拓思路、出新招。按照“政治过硬、本领高强”的原则，从全区各

位抽调政治意识强、专业素质高、作风过硬的干部，组建巡察工作人才库。目前，该区巡察人才库共有来自93个单位的315名优秀干部。在去年巡察工作中，共计抽调审计、财政、税务等专业人员143名参与查找专业领域问题线索，极大提升了巡察工作的专业性和精准性。

海门通过选派新提拔区管干部参加巡察、推荐年轻干部跟班锻炼、安排业务骨干到上级巡察机构以干代训、开展组办“双向交流”等扎实举措，全方位、多维度提升干部业务本领。每

轮巡察在坚持做好全覆盖集中培训基础上，持续开展分级分类培训，为巡察干部量身定制“公共课”“专业课”和“选修课”，为巡察干部搭建学习成长平台。

为激励巡察干部担当作为，该区巡察机构探索实施巡察干部评价指标体系，对工作踏实、责任心强、成绩突出、巡察期间表现优异的巡察干部在全区予以通报表扬，并及时向派出单位反馈兼职巡察干部的工作表现，与派出单位共育共进。去年，已有50名表现优秀的兼职巡察干部获通报表扬。

住院治疗生活休闲两不误

## 全省首个精神科 全开放式病房在通运行

本报讯 (记者冯启榕 通讯员朱小平)昨天，省内首个精神科全开放式病房在南通市第四人民医院正式投入使用，给一些有住院意愿但又不愿接受封闭式管理的轻度精神心理疾病患者带来了一种全新的诊疗选择。

“选择适当的就诊治疗方式对于患者的病情恢复和痊愈相当重要。开放式病房的优点在于在符合医疗管理规范的前提下，给患者充分的个人空间，甚至可以做到住院治疗与生活休闲两不误。”南通四院开放式病房负责人李磊博士介绍，作为省内首个精神科全开放式病房，技术上

## 市域治理现代化县(市、区)创新应用评选 崇川智慧园林系统成示范案例

本报讯 (记者陈静 通讯员王熙)昨天，记者从崇川区市政和绿化管理局获悉，2023年度南通市市域治理现代化县(市、区)创新应用评选结果近日出炉，崇川区智慧园林系统入选示范案例，为全市唯一一个绿化管理类获评案例。

园林绿化“三分建、七分管”。为解决绿化管理的不足，推进绿地养护管理进入科学的良性循环轨道，2022年，崇川区市政和绿化管理局利用物联网、互联网、大数据等新兴信息技术，率先在南通地区开发建设智慧园林系统，赋能区域绿地养护管理科学化、智慧化、精细化。



据悉，通过这一系统，可实现信息化考核、工单交办、电子绿植档案、养护计划管理、巡查管理等智慧化、科学化功能，以及“平时状态”和“应急状态”两种情形的快速切换，提高在极端天气下应急抢险工作效率及反应能力，还可对养护单位车辆轨迹、人员轨迹实时监控检查，确保养护人员机械力量投入。此外，系统开通了便民智慧服务功能，扫描绿植上的二维码，即可了解此类树木的“前世今生”。

据悉，崇川区还将组织建设智慧园林系统二期，继续开发专项工程管理、缺陷期项目管理、绿化占伐管理等功能，并加大温湿度传感器等硬件投入，提高崇川公共绿化养护效率。

## 我市首家在沪成立的县级异地商会 上海市通州商会获3A级评估

本报讯 (记者李波)上月25日，由上海市社会组织评估院院长徐乃平为代表的专家组一行，来到上海市通州商会所在地金岛大厦，对该商会提出的3A级社会组织申请进行实地考察和评审。经过专家组的初步评审，上海市通州商会的各项得分符合3A级评定标准。

社会组织等级分为1A、2A、3A、4A、5A五个级别，依照有关规

定，获得3A以上评估等级的社会组织，可以优先接受政府职能转移、优先获得政府购买服务、获得政府奖励等，同时享有年检手续简化、税收优惠等特殊政策。评估内容涵盖基础条件、党建工作、内部治理、工作绩效、社会评价五个方面。

上海市通州商会2021年7月16日经上海市民政局批准成立，是江苏省首批、南通市首家在沪获得批准成立的县级异地商会。

## 事故处理加速度 有法有据促和谐 市道交一体化中心一年解纷424件

本报讯 (记者张亮 通讯员王钰)元旦前夕，平安财险南通中心支公司相关负责人将一面写有“道交纠纷来调解 有法有据促和谐”的锦旗送至南通市道路交通事故“一体化”处理服务中心。

成立于2022年12月的市道路交通事故“一体化”处理服务中心，是由市委政法委牵头，公安、法院、人民调解委员会、保险公司等合力推进道路交通事故处理而打造的智



昨天，海安市白甸镇中心幼儿园，家长和孩子一起互动做游戏，享受亲子趣味运动的快乐。当天，该园开展主题“亲子游园”活动，通过亲子手工、趣味游戏等环节，增进了家长与孩子间的亲情交流，家校联手共同促进孩子健康成长。

周强摄